CHUYÊN ĐỀ BIỂU THỨC ĐẠI SỐ LỚP 7 

I. BIỂU THỨC ĐẠI SỐ - GIÁ TRỊ CỦA BIỂU THỨC ĐẠI SỐ: 
1. Lý thuyết:


Để tính giá trị của biểu thức đại số tại những giá trị cho trước của các biến, ta thay các giá trị cho trước đó vào biểu thức rồi thực hiện các phép tính.

2. Phương pháp giải: 


- Bước 1: Thu gọn biểu thức đại số (nếu có) 


- Bước 2: Thay giá trị x, y, …. có giá trị BẰNG SỐ vào biểu thức đại số


- Bước 3: Thực hiện các phép toán +, -, x, :, lũy thừa, % và tính ra kết quả. 

3. Bài tập: 
Bài 1:  Viết biểu thức đại số biểu diễn:

a. Một số tự nhiên chẵn

b. Một số tự nhiên lẻ

c. Hai số lẻ liên tiếp

d. Hai số chẵn liên tiếp.

Giải:

a. 2k;

b. 2x + 1;

c. 2y + 1; 2y + 3;

d. 2z; 2z + 2 (z 
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Bài 2:  Cho biểu thức 3x2 + 2x - 1. Tính giá trị của biểu thức tại x = 0; x = - 1; x =
[image: image2.wmf]3
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Giải:

Tại x = 0 ta có 3.0 + 2.0 - 1 = - 1

Tại x = - 1 ta có 3 - 2 - 1 = 0

Tại x = 
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 ta có 3.
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Bài 3: Tính giá trị của các biểu thức

a. 
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c. 
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d. 
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Giải:

a. Ta có:    
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b. = - 9,5

 Tương tự     c.   0




d .  
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Bài 4: 

a. Với giá trị nào của biến thì giá trị của biểu thức 
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b. Với giá trị nào của biến thì giá trị của biểu thức sau bằng 0.
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Giải:

a.  
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 2x + 1 = 10 
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b. 
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Bài 5: Tính giá trị của biểu thức:


a) A = 3x3 y + 6x2y2 + 3xy3 tại 
[image: image33.wmf]11
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    b.  B = x2 y2 + xy + x3 + y3 tại x = –1; y = 3

Giải 

Thay    
[image: image34.wmf]11
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  vào biểu thức   3x3 y + 6x2y2 + 3xy3  

 Ta được : 3.
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Vậy 
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  là giá trị của biểu thức tại 
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  b.  B = x2 y2 + xy + x3 + y3 tại x = –1; y = 3

Thay   x = –1; y = 3   vào biểu thức   x2 y2 + xy + x3 + y3
Ta được :     (-1) 2.32   +(-1).3  + (-1) 3  +  33 = 9  -3 -1 + 27  = 32                  

Vậy 32  là giá trị của biểu thức tại x = –1; y = 3

Bài 6 : Tính giá trị của biểu thức :

A = x2 + 4xy - 3y3 với x = 5;  y  =  1

     Giải :

  Thay   x = 5 ; y = 1   vào biểu thức    x2 + 4xy - 3y3
        Ta được :     52 + 4.5.1 -3.13   =   25  + 20  - 3   =    42                  

        Vậy 42  là giá trị của biểu thức tại  x = 5  ; y = 1

Bài 7 : Tính giá trị của biểu thức: 

     

2x2y + 2xy2 tại x = 1    và  à y = -3

              Thay   x = 1 ; y = -3   vào biểu thức    2x2y + 2xy2

        Ta được :     2.12.(-3)     +2.1(-3) 2  = -6  +   18  = 12            

        Vậy 12 là giá trị của biểu thức tại  x = 1  ; y = -3

Bài 8: Tính giá trị của biểu thức:  
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 tại:   x = -1  

  Thay   x = -1 vào biểu thức:    
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        Ta được:    
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        Vậy -3 là giá trị của biểu thức tại  x = -1

Bài 9: Xác định giá trị của biểu thức để các biểu thức sau có nghĩa:

a/ 
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Giải:

a)   Để biểu thức 
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  có nghĩa khi  x2 -2  
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 0  =>  x  
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b) Để biểu thức 
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 0  mà x2 +1 
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 0  với mọi xnên biểu thức trên có nghĩa với mọi x. 

Bài 10: Tìm các giá trị của biến để biểu thức (x+1)2 (y2 - 6) có giá trị bằng 0

     Giải:

Để biểu thức  (x+1)2 (y2 - 6) = 0 thì
                  (x+1)2   = 0   =>    x +  1 = 0  => x =  -1

                 Hoặc y2 – 6  = 0   =>  y  = 
[image: image56.wmf]6
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II. ĐƠN THỨC - ĐƠN THỨC ĐỒNG DẠNG: 
A. ĐƠN THỨC: 
I. LÝ THUYẾT: 
1. Đơn thức: 

+ Đơn thức là biểu thức đại số chỉ gồm một số, hoặc một biến, hoặc một tích giữa các số và các biến.

2. Đơn thức thu gọn: 
+ Đơn thức thu gọn là đơn thức chỉ gồm một tích của một số với các biến, mà mỗi biến đã được nâng lên lũy thừa với số mũ nguyên dương (mỗi biến chỉ được viết một lần). Số nói trên gọi là hệ số (viết phía trước đơn thức) phần còn lại gọi là phần biến của đơn thức (viết phía sau hệ số, các biến thường viết theo thứ tự của bảng chữ cái).

+ Các bước thu gọn một đơn thức

+ Bước 1: Xác định dấu duy nhất thay thế cho các dấu có trong đơn thức. Dấu duy nhất là dấu "+" nếu đơn thức không chứa dấu "-" nào hay chứa một số chẵn lần dấu "-". Dấu duy nhất là dấu "-" trong trường hợp ngược lại.

+ Bước 2: Nhóm các thừa số là số hay là các hằng số và nhân chúng với nhau.

+ Bước 3: Nhóm các biến, xếp chúng theo thứ tự các chữ cái và dùng kí hiệu lũy thừa để viết tích các chữ cái giống nhau.

3. Bậc của đơn thức thu gọn
+ Bậc của đơn thức có hệ số khác không là tổng số mũ của tất cả các biến có trong đơn thức đó.

+ Số thực khác 0 là đơn thức bậc không. Số 0 được coi là đơn thức không có bậc.

4. Nhân đơn thức

+ Để nhân hai đơn thức, ta nhân các hệ số với nhau và nhân các phần biến với nhau.

II. BÀI TẬP: 

Bài 1: Thu gọn các đơn thức sau rồi cho biết phần hệ số, phần biến của mỗi đơn thức:
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Bài giải: 

a, 
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, phần hệ số: -1, phần biến: 
[image: image63.wmf]23

xyz


b, 
[image: image64.wmf](

)

323234

11111

x.-y.y.y=-..x.y.y.y=-xy

353515

æöæö

ç÷ç÷

èøèø

, phần hệ số: 
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, phần hệ số: 
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, phần hệ số: 4, phần biến: 
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, phần hệ số: 1, phần biến 
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Bài 2: Tính tích các đơn thức sau và tìm bậc của đơn thức thu được:

a, 
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b, 
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Bài giải: 

a, 
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b, 
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c, 
[image: image84.wmf](

)

26734261110

115

xyz.-15xyz.xyz

1414

xyz

=-

, bậc của đơn thức: 27

Bài 3: Tính giá trị của các đơn thức sau:

a, 
[image: image85.wmf]33

9xy

 tại x = -1, 
[image: image86.wmf]-1

y=

3


b, 
[image: image87.wmf]32

1

-xy

5

 tại x = -2, y = 1

c, 
[image: image88.wmf]25

4

axy

9

 tại x = -6, y = -1, a là hằng số

Bài giải: 

a, Tại x = -1, 
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b, Tại x = -2, y = 1 thì 
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c, Tại x = -6, y = -1 thì 
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Bài 4:  Những biến thức sau, biến thức vào là đơn thức

a.  2,5xy3;   x + x3 - 2y;  x4;    a + b

b.  -  0,7x3y2;   x3. x2;   - 
[image: image93.wmf]4
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Giải:   Những biến thức là đơn thức

2,5xy3;   x4;     - 0,7x3y2;    x3. x2;   - 
[image: image94.wmf]4
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Bài 5:  Thu gọn các đơn thức.

a.  5x3yy2



c.  5xy2(-3)y

b. 
[image: image95.wmf]4
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d. 1,5p.q.4p3.q2
Giải:

a. 5x3yy2 = 5(y3.y.y2) = 5y6
b. 
[image: image96.wmf]4
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c. 5xy2(-3)y = - 15xy3
d. 1,5p.q.4p3.q2 = 1,5 .4 (P.P3.q.q2) = 6p4.q3
Bài 6: Phân tích các biểu thức sau thành tích của hai đơn thức trong đó có một đơn thức là 20x5y2.

a. - 120x5y4



b. 60x6y2
c. -5x15y3



d. 2x12y10

Giải: 

a. - 120x5y4 = - 6y2. 20x5y2
b. 60x6y2 = 3x. 20x5y2
c. - 5x6y2 = - 
[image: image99.wmf]4
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Bài 7:  Tính giá trị của các đơn thức sau:

a. 15x3y3z3 tại x = 2;  y = - 2;  z = 3

b. - 
[image: image101.wmf]3
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c. 
[image: image103.wmf]5
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Giải:

a. 15.23. (- 2)2. 32 = 15 . 8 . (- 8). 9 = - 8640

b. - 
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Bài 8:  Điền các đơn thức thích hợp vào dấu ..........

a. 3x2y3 + ..... = 5x2y3;


b.. ..... - 2x4 = - 7x4
c. ..... + ..... + ..... = x5y3




Giải:

a. 3x2y3 + 2x2y3 = 5x2y3
b. - 5x4 - 2x4 = - 7x4
c. 
[image: image109.wmf]3
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B. ĐƠN THỨC ĐỒNG DẠNG: 
I. LÝ THUYẾT : 
1. Định nghĩa về đơn thức đồng dạng: 
+ Hai đơn thức đồng dạng là hai đơn thức có hệ số khác không và có cùng phần biến.

+ Lưu ý: mọi số khác 0 được coi là đơn thức đồng dạng với nhau.

2. Cộng, trừ đơn thức đồng dạng: 
+ Để cộng (hay trừ) các đơn thức đồng dạng, ta cộng (hay trừ) các hệ số với nhau và giữ nguyên phần biến

II. BÀI TẬP: 
Bài 1: Tính tổng của các đơn thức sau rồi tính giá trị của biểu thức tìm được tại x = 1; y = −1; z = −1. 

a, 
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xyxyxy

++





c, 
[image: image114.wmf]222222

7xyz+3xyz




d, 
[image: image115.wmf](

)

222

14233

xyzxyzxyz

--+





Bài giải: 

a, 
[image: image116.wmf](

)

2222222

x+7x+-5x=x+7x-5x=3x





Tại x = 1 thì 
[image: image117.wmf]22

3x3.13

==


b, 
[image: image118.wmf]2222222

11167

6xy+xy+0,5xy=6xy+xy+xy=xy

55210





Tại x = 1, y = -1 thì 
[image: image119.wmf](

)

2

2

676767

xy.1.1

101010

=-=


c, 
[image: image120.wmf]222222222

7xyz+3xyz=10xyz




Tại x = 1, y = -1, z = -1 thì 
[image: image121.wmf](

)

(

)

22

2222

10xyz10.1.1.110

=--=




d, 
[image: image122.wmf](

)

2222222

14xyz--23xyz+3xyz=14xyz+23xyz+3xyz=40xyz




Tại x = 1, y = -1, z = -1 thì 
[image: image123.wmf](

)

(

)

22

40xyz40.1.1.140

=--=




Bài 2: Tính hiệu các đơn thức sau:

a, 
[image: image124.wmf]22

3

7xyzxyz

7

--




b, 
[image: image125.wmf]222

114

xy-xy+-xy

425

æö

ç÷

èø


c, 
[image: image126.wmf]xyz-4xyz+5xyz-6xyz



d, 
[image: image127.wmf]2

22444444

1

xy5xy-6xy23xy

2

æö

---

ç÷

èø


Bài giải: 

a, 
[image: image128.wmf]222

3-52

-7xyz-xyz=xyz

77






b, 
[image: image129.wmf]2222222

114114-21

xy-xy+-xy=xy-xy-xy=xy

42542520

æö

ç÷

èø


c, 
[image: image130.wmf]xyz-4xyz+5xyz-6xyz=-4xyz





d, 
[image: image131.wmf]2

22444444

1

xy5xy-6xy23xy

2

æö

---

ç÷

èø


Bài 3: Thu gọn các biểu thức sau rồi tính giá trị của biểu thức:

a, 
[image: image132.wmf]2323

A=2x-4x+7-x-3x

 tại x = 1

b, 
[image: image133.wmf]3

B=4x-7y+9x+3y+8-2

 tại x =4, y = 13 

Bài giải: 

a, 
[image: image134.wmf](

)

(

)

2323223323

A=2x-4x+7-x-3x=2x-x+-4x-3x+7=x-7x+7

 

Tại x = 1 thì 
[image: image135.wmf]2323

A=x-7x+717.171

=-+=


b, 
[image: image136.wmf](

)

(

)

(

)

33

B=4x-7y+9x+3y+8-2=4x+9x+-7y+3y+8-2=13x-4

y

 

Tại x = 4, y = 13 thì 
[image: image137.wmf]B=13x-4y13.44.130

=-=


Bài 4: Cho hai đơn thức 
[image: image138.wmf]32

M=2xyxz

 và 
[image: image139.wmf]22

1

2

Nxyxyz

=-


a, Rút gọn mỗi đơn thức trên

b, Hai đơn thức M và N có đồng dạng không?

c, Tính M + N, M - N 

Bài giải: 

a, 
[image: image140.wmf](

)

322333

M=2xyxz=2.x.x.y.z2xyz

=



[image: image141.wmf](

)

(

)

222233

1-11

N=-xyxyz=.x.x.y.y.z=-xyz

222


b, Hai đơn thức M và N có đồng dạng vì chúng có cùng phần biến

c, 
[image: image142.wmf]333333

13

M+N=2xyz+-xyz=xyz

22

æö

ç÷

èø



[image: image143.wmf]333333

15

MN=2xyzxyz=xyz

22

æö

---

ç÷

èø


Bài 5: Với giá trị nào của m thì hai đơn thức sau đồng dạng: 
[image: image144.wmf](

)

2

3m-1

-3abc

 và 
[image: image145.wmf](

)

3

35-m

-2abc


Bài giải: 

Có 
[image: image146.wmf](

)

2

3m-13m-1

-3abc=9abc

 và 
[image: image147.wmf](

)

3

35-m35-m

-2abc=-8abc


Để hai đơn thức đồng dạng khi và chỉ khi chúng có cùng phần biến 
[image: image148.wmf]m-15-m

c=c

Û



[image: image149.wmf]m-1=5-m

2m=6m=3

Þ

ÛÛ


Vậy với m = 3 thì hai đơn thức 
[image: image150.wmf](

)

2

3m-1

-3abc

 và 
[image: image151.wmf](

)

3

35-m

-2abc

 đồng dạng.

Bài 6:  Thực hiện các phép nhân phân thức

a. 5xy2 . 0,7y4z . 40x2z3



b. - 0,5ab(-1
[image: image152.wmf]5

1

a2bc). 5c2b3
c. - 1,2ab.(- 10a2.b.c2). (- 1,5a2c);

d. - 0,32a7b4.(-3
[image: image153.wmf]8

1

a3b6)

Giải:

a. 5xy2 . 0,7y4z . 40x2z3= 5 . 0,7 . 40.x.x2.y2.y4.z.z3 = 196x3y6z4
Tương tự ta có:

b. 3a3c3b5;


c.  - 1,8a3b2c3;


d.  0,04a10b10
Bài 7:  Hãy sắp xếp các đơn thức sau thành nhóm các đơn thức đồng dạng.


3a2b;   2ab3;   4a2b2;   5ab3;   11a2b2;  - 6a2b;  - 
[image: image154.wmf]5

1

ab3
Giải:  Ta có: 3a2b;  - 6a2b



2ab3;  5ab3; - 
[image: image155.wmf]5

1

ab3



4a2b2;   11a2b2

III. ĐA THỨC – CỘNG, TRỪ ĐA THỨC:  
A. ĐA THỨC: 

I. LÝ THUYẾT: 
1. Khái niệm về đa thức:
+ Đa thức là một tổng của hai hay nhiều đơn thức. Mỗi đơn thức trong tổng gọi là một hạng tử của đa thức đó.

+ Nhận xét:

- Mỗi đa thức là một biểu thức nguyên.

- Mỗi đơn thức cũng là một đa thức.

2. Thu gọn các số hạng đồng dạng trong đa thức:
+ Nếu trong đa thức có chứa các đơn thức đồng dạng thì ta thu gọn các đơn thức đồng dạng đó để được một đa thức thu gọn.

+ Đa thức được gọi là đã thu gọn nếu trong đa thức không còn hai hạng tử nào đồng dạng.

3. Bậc của đa thức

+ Bậc của đa thức là bậc của hạng tử có bậc cao nhất trong dạng thu gọn của đa thức đó.

4. Phương pháp giải: nhóm các hạng tử đồng dạng, tính cộng, trừ các hạng tử đồng dạng.
II. BÀI TẬP: 
Bài 1: Sắp xếp các đa thức sau theo lũy thừa giảm dần của biến

a, 
[image: image156.wmf]72311

5x-6x+7x-8x+9


b, 
[image: image157.wmf]762543

45y+17y-5y+8y-133y+72y+1


c, 
[image: image158.wmf]67345

15z+8z-4z+12z+17z+183


Bài giải : 
a, 
[image: image159.wmf]7231111732

5x-6x+7x-8x+9-8x5x+7x-6x+9

=+


b, 
[image: image160.wmf]762543765432

45y+17y-5y+8y-133y+72y+145y+17y+8y-133y+

72y-5y1

=+


c, 
[image: image161.wmf]6734576543

15z+8z-4z+12z+17z+1838z15z+17z+12z-4z183

=++


Bài 2: Sắp xếp các đa thức sau theo lũy thừa tăng dần của biến

a, 
[image: image162.wmf]73692

4x+2x-55x+18x-42x


b, 
[image: image163.wmf]2635

4y-4+5y+12y-18y+22y


c, 
[image: image164.wmf]5234

666666

zzzzz

+++++


Bài giải : 
a, 
[image: image165.wmf]7369223679

4x+2x-55x+18x-42x-42x+2x-55x4x+18x

=+


b, 
[image: image166.wmf]26352356

4y-4+5y+12y-18y+22y-44y+5y-18y+22y+12y

=+


c, 
[image: image167.wmf]52342345

6z+6z+6z+6z+6z+6=6+6z+6z+6z+6z+6z


Bài 3: Thu gọn các đa thức sau rồi tìm bậc của chúng:

a, 
[image: image168.wmf]222222

5xyz+8xyz-3xyz-xyz+xyz+xyz






b, 
[image: image169.wmf]32332

11

-y+2xy-4y-y-xy

22





c, 
[image: image170.wmf]11111

x-x-y-x-y

34567






d, 
[image: image171.wmf]9474727

2x+xy-5xy+6x.x+108





e, 
[image: image172.wmf]234234

45xy+28xy-16xy-7xy-14xy+22xy


f, 
[image: image173.wmf]42734273

12xy-6xy+8xyz-23xy+6xy-xyz


g, 
[image: image174.wmf]333333

1

xyzxyz

+++-++


Bài giải : 
a, 
[image: image175.wmf]222222

5xyz+8xyz-3xyz-xyz+xyz+xyz


 
[image: image176.wmf](

)

(

)

222222

22

=5xyz-3xyz+xyz+8xyz-xyz+xyz

=3xyz+8xyz





Bậc của đa thức: 4

b, 
[image: image177.wmf]32332

11

-y+2xy-4y-y-xy

22





[image: image178.wmf](

)

32322

33222

322

19

=-y+2xy-y-y-xy

22

19

=-y-y+2xy-xy-y

22

=-5y+xy-y

æö

ç÷

èø




Bậc của đa thức: 3

c, 
[image: image179.wmf]11111

x-x-y-x-y

34567






[image: image180.wmf]11111

=x-x-x+-y-y

34657

112

=-x-y

1235

æöæö

ç÷ç÷

èøèø




Bậc của đa thức: 1

d, 
[image: image181.wmf]9474727

2x+xy-5xy+6x.x+108






[image: image182.wmf](

)

(

)

947479

994747

947

=2x+xy-5xy+6x+108

=2x+6x+xy-5xy+108

=8x-4xy+108


Bậc của đa thức: 11

e, 
[image: image183.wmf]234234

45xy+28xy-16xy-7xy-14xy+22xy



[image: image184.wmf](

)

(

)

(

)

223434

234

=45xy-7xy+28xy-14xy+-16xy+22xy

=38xy+14xy+6xy


Bậc của đa thức: 7

f, 
[image: image185.wmf]42734273

12xy-6xy+8xyz-23xy+6xy-xyz



[image: image186.wmf](

)

(

)

(

)

42427733

423

=12xy-23xy+-6xy+6xy+8xyz-xyz

=11xy+7xyz


Bậc của đa thức: 6

g, 
[image: image187.wmf]333333

1

xyzxyz

+++-++



[image: image188.wmf](

)

(

)

(

)

333333

33

=x+x+y-y+z+z+1

=2x+2z+1


Bậc của đa thức: 3

Bài 4: Tính giá trị của các đa thức sau:

a, 
[image: image189.wmf]322462

7xy+2xy-5xy+15xy

 tại x = -2, y = -1




b, 
[image: image190.wmf]222436

xy+3xy+7xy-10xy

 tại x = 1, y2 = 1

c, 
[image: image191.wmf]xyz-4xyz+5xyz-6xyz

 tại  
[image: image192.wmf]2

1;4;2

xyz

===


d, 
[image: image193.wmf]23

x-3x+6x+2

tại 
[image: image194.wmf]32

x

-=


e, 
[image: image195.wmf]5432

x-2020x+2020x-2020x+2020x-2020

tại x = 2020

Bài giải : 
a, Tại x = -2, y = -1 thì 


[image: image196.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

322462

322462

7xy+2xy-5xy+15xy

7.2.12.2.15.2.115.2.1

1488030

88

=--+-----+--

=+--

=-





b, Có 
[image: image197.wmf]2

y1y1

=Û=±


Tại x = 1, y = 1 thì 
[image: image198.wmf]222436222436

xy+3xy+7xy-10xy1.13.1.17.1.110.1.11

=++-=


Tại x = 1, y = -1 thì 


[image: image199.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

2436

22243622

xy+3xy+7xy-10xy1.13.1.17.1.110.1.113

=-+-+---=-


c, 
[image: image200.wmf]xyz-4xyz+5xyz-6xyz

 tại  
[image: image201.wmf]2

1;4;2

xyz

===


Có 
[image: image202.wmf]xyz-4xyz+5xyz-6xyz-4xyz

=


Có 
[image: image203.wmf]2

y4y2

=Û=±


Tại x = 1, y = 2, z = 2 thì 
[image: image204.wmf](

)

-4xyz4.1.2.216

=-=-


Tại x = 1, y = -2, z = 2 thì 
[image: image205.wmf](

)

(

)

-4xyz4.1.2.216

=--=


d, Có 
[image: image206.wmf]3232

xx

-=Û-=±


Tại 
[image: image207.wmf]325

xx

-=Û=

 thì 
[image: image208.wmf]2323

x-3x+6x+253.56.52762

=-++=


Tại 
[image: image209.wmf]321

xx

-=-Û=

 thì 
[image: image210.wmf]2323

x-3x+6x+213.16.126

=-++=


e, 
[image: image211.wmf]5432

x-2020x+2020x-2020x+2020x-2020

tại x = 2020

Tại x = 2020 thì 


[image: image212.wmf](

)

(

)

5432

5432

55432

432

3

3

x-2020x+2020x-2020x+2020x-2020

20202020.20202020.20202020.20202020.2020

2020

202020202020202020202020

2020202020202020

2020.202012020.20201

2020.20192020.2019

2019.20

=-+-+-

=-+-+-

=-+-

=-+-
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=

(

)

(

)

3

2

202020

2019.2020.20201

+

=+


B. CỘNG, TRỪ ĐA THỨC: 
I. LÝ THUYẾT : 
+ Muốn cộng hai đa thức, ta viết liên tiếp các hạng tử của hai đa thức cùng với dấu của chúng rồi thu gọn các hạng tử đồng dạng (nếu có).

+ Muốn trừ hai đơn thức, ta viết các hạng tử của đa thức thứ nhất cùng với dấu của chúng rồi viết tiếp các hạng tử của đa thức thứ hai với dấu ngược lại. Sau đó thu gọn các hạng tử đồng dạng của hai đa thức (nếu có).
II. BÀI TẬP: 

Bài 1: Thu gọn các đa thức

a.  2a2x3 - ax3 - a4 - a2x3 + ax3 + 2a4
b.  3xx4 + 4xx3 - 5x2x3 - 5x2x2
c.  3a.4b2 - 0,8b. 4b2 - 2ab. 3b + b. 3b2 - 1

d.  5x2y2 - 5x.3xy - x2y + 6xy2
Giải:

a.  2a2x3 - ax3 - a4 - a2x3 + ax3 + 2a4 = 2a2x3 - a2x3 - ax3 + ax3 - a4 + 2a4 = a2x3 + a4
b.  3x5 - 5x5 + 4x4 - 5x4 = - 2x5 - x4
c.  12ab2 - 6ab2 - 3,2b2 + 3b3 - 1 = 6ab2 - 0,2b3 - 1

d.  10xy2 + 6xy - 15x2y - x2y = 16xy2 - 16x2y

Bài 2:  Tìm giá trị của biểu thức.

a. 6a3 - a10 + 4a3 + a10 - 8a3 + a với a = - 2

b. 4x6y3 - 3x6y3 + 2x2y2 - x6y3 - x2y2 + y với x = 1; y = - 1

Giải:

Ta có: 6a3 - 8a3 + 4a3 - a10 + a10 + a = 2a3 + a

a. Với a = - 2 giá trị của biểu thức là:

2(- 2)3 + (- 2) = - 16 - 2 = - 18

b.  4x6y3 - 3x6y3 + 2x2y2 - x6y3 - x2y2 + y = 3x6y3 + x2y2 + y 

Với x = 1; y = - 1 ta có:

- 3.(1)6 . (- 1)3 + 12 . (- 1)2 - 1 = 3 + 1 - 1 =- 3

Bài 3:   Tính hiệu

a. (3x + y - z) - (4x - 2y + 6z)

b. (x3 + 6x2 + 5y3) - (2x3 - 5x + 7y3)

c. (5,7x2y - 3,1xy + 8y3) - (6,9xy - 2,3x2y - 8y3)

Giải:

a. (3x + y - z) - (4x - 2y + 6z) = 3x + y - z - 4x + 2y - 6z = - z + 3y - 7z

b.  Làm giống câu a.

c. 5,7x2y - 3,1xy + 8y3 + 2,3x2y -  6,9xy - 8y3 = 8x2y - 10xy

Bài 4: Cho đa thức

A = x2 - 3xy - y2 + 2x - 3y + 1

B = - 2x2 + xy + 2y3 - 3 - 5x + y

C = 7y2 + 3x2 - 4xy - 6x + 4y + 5

Tính A + B + C; A - B + C; A - B - C rồi xác định bậc của đa thức đó.

Giải:

A + B + C = x2 - 3xy - y2 + 2x - 3y + 1- 2x2 + xy + 2y3 - 3 - 5x + y 

       = 2x2 - 6xy + 8y2 - 9x + 3y + 3: có bậc hai

A - B + C = x2 - 3xy - y2 + 2x - 3y + 1 + 2x2 - xy - 2y2 + 5x - 2y + 3 + 3x2 - 4xy + 7y2 - 6x + 4y + 5 = 6x2 - 8xy + 4y2 + x - y + 9: có bậc hai

A - B - C = - 10y2 + 13x - 9y - 1: có bậc hai

Bài 5:   Cho các đa thức.

A = 4x2 - 5xy + 3y2; 
B = 3x + 2xy + y2 

C = - x2 + 3xy + 2y2
Tính A + B + C; B - C - A; C - A - B

Giải:

A + B + C = (4x2 - 5xy + 3y2) + (3x + 2xy + y2 ) + (- x2 + 3xy + 2y2)

       = 4x2 - 5xy + 3y2 + 3x2 + 2xy + y2 - x2 + 3xy + 2y2 = 6x2 + 6y2
B - C - A  = (3x + 2xy + y2) - (- x2 + 3xy + 2y2) - (4x2 - 5xy + 3y2)

                          = 3x2 + 2xy + y2 + x2 - 3xy - 2y2 - 4x2 + 5xy - 3y2 = 4xy - 4y2
C - A - B = (- x2 + 3xy + 2y2) - (4x2 - 5xy + 3y2) - (3x + 2xy + y2)

                    = - x2 + 3xy + 2y2 - 4x2 + 5xy - 3y2 - 3x2 - 2xy - y2 = - 8x2 + 6xy - 2y2
IV. ĐA THỨC MỘT BIẾN  - CỘNG TRỪ ĐA THỨC MỘT BIẾN : 
A. ĐA THỨC MỘT BIẾN : 
II. BÀI TẬP: 

I. LÝ THUYẾT 
1. Khái niệm về đa thức một biến :
+ Đa thức một biến là tổng của những đơn thức của cùng một biến.

Lưu ý: Một số cũng được coi là đa thức một biến (đa thức không)

2. Phép trừ đa thức :
+ Bậc của đa thức một biến khác đa thức không (đã thu gọn) là số mũ lớn nhất của biến có trong đa thức đó.

3. Hệ số, giá trị của một đa thức:
+ Hệ số cao nhất là hệ số của số hạng có bậc cao nhất.

+ Hệ số tự do là số hạng không chứa biến.

+ Giá trị của đa thức f(x) tại x = a được kí hiệu là f(a) có được bằng cách thay x = a vào đa thức f(x) rồi thu gọn lại.

4. Phương pháp giải : Đa thức một biến
Bước 1: nhóm các hạng tử đồng dạng, tính cộng, trừ các hạng tử đồng dạng.

Bước 2: xác định hệ số cao nhất, bậc của đa thức đã thu gọn.

II. BÀI TẬP: 

Bài 1: Cho đa thức
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a, Sắp xếp các hạng tử của đa thức trên theo lũy thừa giảm dần của biến

b, Tìm hệ số tự do, hệ số cao nhất của đa thức

c, Tìm bậc của đa thức

d, Tính giá trị của P(x) tại x = -1

Bài giải: 
a, 
[image: image214.wmf](
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b, Hệ số tự do của đa thức: - 25, hệ số cao nhất của đa thức: 2

c, Bậc của đa thức: 8

d, P(-1) = -32

Bài 2: Cho đa thức
[image: image215.wmf](
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a, Sắp xếp các hạng tử của đa thức trên theo lũy thừa tăng dần của biến

b, Tìm hệ số tự do, hệ số cao nhất của đa thức

c, Tìm bậc của đa thức

d, Tính giá trị của Q(x) tại x = 2


Bài giải: 
a, 
[image: image216.wmf](
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b, Hệ số tự do của đa thức: 1, hệ số cao nhất của đa thức: 1T

c, Bậc của đa thức: 4

d, Q(2) = 73



Bài 3: Cho đa thức: 
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. Viết đa thức này dưới dạng 2 tổng của 2 đa thức 

Bài giải: 
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M(x) được viết dưới dạng tổng của hai đa thức 
[image: image219.wmf]64
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Bài 4: Cho hai đa thức
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. So sánh f(1) và g(-3) Bài giải: 
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Vậy f(1) < g(-3)

Bài 5: Tìm đa thức 
[image: image225.wmf](
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 biết f(0) = 1 và f(-2) = 14

Bài giải: 
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, thay b = 1 ta có: 
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Vậy đa thức cần tìm là: 
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Bài 6:  Tìm bậc của đa thức sau:

a. 5x6 - 2x5 + x4 - 3x3 - 5x6 + x2 + 5

b. 15 - 2x2 + x3 + 2x2 - x3 + x

c. 3x7 + x4 - 3x7 + x5 + x + 4 

d. - 2004

Giải:

a. - 2x5 + x4 - 3x3 + x2 + 5 có bậc là 5

b. 15 + x có bậc là 1

c. x5 + x4 + x + 4  có bậc là 5

d. - 2004 có bậc là 0

Bài 7:

a. Viết các đa thức sau theo luỹ thừa tăng của biến và tìm bậc của chúng.


f(x) = 5 - 6x4 + 2x3 + x + 5x4 + x2 + 3x3

g(x) = x5 + x4 - 3x + 7 - 2x4 - x5
b. Viết các đa thức sau theo luỹ thừa giảm dần của biến và tìm hệ số bậc cao nhất, hệ số tự do của chúng.


h(x) = 5x2 + 9x5 - 7x4 - x2 - 6x5 + x3 + 75 - x


g(x) = 2x3 + 5 - 7x4 - 6x3 + 3x2 - x5
Giải:

a. Ta có:


f(x) = 5 + x + x2 + 5x3 - x4 có bậc là 4


g(x) = 7 - 3x - x4  có bậc là 4

b. Ta có: h(x) = 3x5 - 7x4 + x3 + 4x2 - x + 75

Hệ số bậc cao nhất của h(x) là 3, hệ số tự do là 75.


g(x) = - x5 - 7x4 -  4x3 + 3x2 + 5

Hệ số bậc cao nhất của g(x) là - 1, hệ số tự do là 5.

Bài 8:  Đơn giản biểu thức sau:

a. (a2 - 0,45a + 1,2) + (0,8a2 - 1,2a) - (1,6a2 - 2a)

b. (y2 - 1,75y - 3,2) - (0,3y2 + 4) - (2y - 7,2)

c. 6x2 - 2x2 - (7x2 + 4x + 1) - (x - 2x2 - 1)

d. -(2a3 - a2 + a) + 3a3 - 4a - (5a2 - a3)

Giải:

a. a2 + 0,8a2 - 1,6a2 - 0,45a - 1,2a + 2a + 1,2 = 0,2a2 + 0,35a + 1,2

b. y2 - 0,3y2 - 1,75y - 2y - 3,2 + 7,2 = 0,7y2 - 3,75y + 4

c. 4x2 - 7x2 + 2x2 - 4x - x - 1 + 1 = - x2 - 5x

d. - 2a3 + 3a3 + a3 + a2 - 5a2 - a - 4a = 2a3 - 4a2 - 5a

B. CỘNG, TRỪ ĐA THỨC MỘT BIẾN: 
I. LÝ THUYẾT: 
+ Để cộng, trừ hai đa thức một biến, ta có thể thực hiện theo một trong hai cách sau:

- Cách 1. Thực hiện theo cách cộng, trừ đa thức đã học ở bài Cộng, trừ đa thức

- Cách 2. Sắp xếp các hạng tử của hai đa thức cùng theo lũy thừa giảm (hoặc tăng) của biến, rồi đặt phép tính theo cột dọc tương tự như cộng, trừ các số (chú ý đặt các đơn thức đồng dạng ở cùng một cột).
* Phương pháp: Cộng trừ đa thức một biến.
Bước 1: thu gọn các đơn thức và sắp xếp theo lũy thừa giảm dần của biến.

Bước 2: viết các đa thức sao cho các hạng tử đồng dạng thẳng cột với nhau.

Bước 3: thực hiện phép tính cộng hoặc trừ các hạng tử đồng dạng cùng cột.

               Chú ý: A(x) - B(x)=A(x) +[-B(x)]

II. BÀI TẬP: 

Bài 1: Cho hai đa thức
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a, Sắp xếp các hạng tử của đa thức trên theo lũy thừa giảm dần của biến

b, Tìm hệ số tự do, hệ số cao nhất của hai đa thức

c, Tìm bậc của hai đa thức

d, Tính h(x) = f(x) + g(x) và k(x) = g(x) - f(x)

e, Tính h(-2) và k(3) rồi so sánh hai kết quả vừa tìm được

Bài giải:  
a, 
[image: image232.wmf](
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; 
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b, Hệ số tự do của đa thức f(x) là 0; hệ số tự do của đa thức f(x) là 0; hệ số cao nhất của f(x) là 1; hệ số cao nhất của g(x) là 1

c, Đa thức f(x) có bậc bằng 4 và đa thức g(x) có bậc bằng 4

d, 
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e, 
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Vậy h(-2) < k(3)

Bài 2:  Cho hai đa thức
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a, Sắp xếp các hạng tử của đa thức trên theo lũy thừa tăng dần của biến

b, Tìm hệ số tự do, hệ số cao nhất của hai đa thức

c, Tìm bậc của hai đa thức

d, Tính h(x) = g(x) - 2f(x) và k(x) = 3g(x) + f(x)

e, Tính h(4) và k(-5) rồi so sánh hai kết quả vừa tìm được

Bài giải:  
a, 
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b, Hệ số tự do của đa thức f(x) là 0, hệ số tự do của đa thức g(x) là 4; hệ số cao nhất của đa thức f(x) là 6; hệ số cao nhất của đa thức g(x) là -2

c, Bậc của đa thức f(x) bằng 3; bậc của đa thức g(x) bằng 3

d, Tính h(x) = g(x) - 2f(x) và k(x) = 3g(x) + f(x)
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e, 
[image: image243.wmf](

)

32

414.413.43.44696

h

=-+-+=-





[image: image244.wmf](

)

(

)

(

)

2

552.51257

k

-=---+=


Vậy h(4) < k(-5)


Bài 3: Cho hai đa thức
[image: image245.wmf](

)

423

2

fxxxx

=++

 và 
[image: image246.wmf](

)

23

3224

gxxxx

=--+


a, Sắp xếp các hạng tử của đa thức trên theo lũy thừa giảm dần của biến

b, Tìm hệ số tự do, hệ số cao nhất của hai đa thức

c, Tìm bậc của hai đa thức

d, Tính h(x) = f(x) + 2g(x) và k(x) = 2g(x) + f(x) - h(x)

Bài giải:  
a, 
[image: image247.wmf](
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b, Hệ số tự do của f(x) là 0; hệ số tự do của g(x) là 4; hệ số cao nhất của f(x) là 1; hệ số cao nhất của g(x) là -2

c, Bậc của đa thức f(x) bằng 4, bậc của đa thức g(x) bằng 3

d, 
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Có h(x) = 2g(x) + f(x) => k(x) = 2g(x) + f(x) - h(x) = h(x) - h(x) = 0

Bài 4: Cho hai đa thức
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a, Sắp xếp các hạng tử của đa thức trên theo lũy thừa giảm dần của biến

b, Tìm đa thức m(x) thỏa mãn: 2m(x) + f(x) = 3m(x) - g(x)

c, Chỉ ra hệ số cao nhất, hệ số lũy thừa bậc 2, hệ số tự do và bậc của đa thức m(x)

Bài giải:  
a, 
[image: image251.wmf](
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b, Có 2m(x) + f(x) = 3m(x) - g(x) => f(x) + g(x) = 3m(x) - 2m(x) <=> m(x) = f(x) + g(x)
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c, Hệ số cao nhất của m(x) là -1; hệ số lũy thừa bậc 2 của m(x) là - 2; hệ số tự do của m(x) là 3; bậc của đa thức m(x) bằng 5

Bài 5: Tìm đa thức:

a, 
[image: image253.wmf](
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, biết f(0) = 3 và f(2) = -9

b, 
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, biết f(1) = 1 và f(-2) = 8

c, 
[image: image255.wmf](
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, biết f(2) = 0, f(1) = 6, f(0) = 13

Bài giải:  
a, Có f(0) = a.0 + b = b =3 => b = 3

Có f(2) = a.2 + b = -9, thay b = 3 ta có a.2 + 3 = -9 => a = -6

Vậy đa thức cần tìm là: f(x) = -6x + 3

b, Có f(1) = a.1 + b = 1 => b = 1 - a

Có f(-2) = a.(-2) + b = 8, thay b = 1 - a ta có a.(-2) + 1 - a = 8


[image: image256.wmf]710

33

ab

-

=>==>=


Vậy đa thức cần tìm là: 
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c, Có f(0) = a.0 + b.0 + c = 13 => c = 13

Có f(2) = a.4 + b.2 + c = 0 => c = - 4a - 2b = 0 => -2b = 4a <=> b = -2a

Có f(1) = a.1 + b.1 + c = 6 => c = 6 - a - b, mà b = -2a, c = 13 => 13 = 6 - a + 2a 

<=> a = 7 => b = -14

Vậy đa thức cần tìm là: 
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Bài 6:  Cho các đa thức


f(x) = 3 + 3x - 1 + 3x4;  g(x) = - x3 + x2 - x + 2 - x4
 Tính f(x) + g(x);  f(x) - g(x)

Giải:  f(x) + g(x) = 3 + 3x - 1 + 3x4 + (- x3 + x2 - x + 2 - x4)



 = 2x4 + x2 + 2x - 1

Tương tự: f(x) - g(x) = 4x4 + 2x3 - x2 + 4x - 3

Bài 7:  Cho các đa thức

P(x) = x2 + 5x4 - 3x3 + x2 + 4x4 + 3x3 - x + 5

Q(x) = x - 5x3 - x2 - x4 + 4x3 - x2 + 3x - 1

a. Thu gọn và sắp xếp các đa thức trên theo luỹ thừa giảm của biến.

b. Tính P(x) + Q(x); P(x) - Q(x)

Giải:

a. P(x) = 5 - x + 2x2 + 9x4
   Q(x) = - 1 + 4x - 2x2 - x3 - x4
b. P(x) + Q(x) = (9x4 + 2x2 - x + 5) + (x4 - x3 - 2x2 + 4x - 1) = 10x4 - x3 + 3x + 4

     P(x) - Q(x) = (9x4 + 2x2 - x + 5) - (x4 - x3 - 2x2 + 4x - 1) = 

                       = 9x4 + 2x2 - x + 5 - x4 + x3 + 2x2 - 4x + 1 = 8x4 + x3 + 4x2 - 5x + 6

Bài 8:  Cho các đa thức



f(x) = 2x4 - x3 + x - 3 + 5x5


g(x) = - x3 + 5x2 + 4x + 2 + 3x5


h(x) = x2 + x + 1 + x3 + 3x4
Hãy tính: f(x) + g(x) + h(x); f(x) - g(x) - h(x)

Giải:

f(x) + g(x) + h(x) = 8x5 + 5x4 + 6x2 + 6x

f(x) - g(x) - h(x) = 2x5 - x4 - 2x3 - 6x2 - 4x - 6

Bài 9:  a. Chứng minh rằng hiệu hai đa thức

0,7x4 + 0,2x2 - 5 và - 0,3x4 + 
[image: image259.wmf]5
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luôn luôn dương với mọi giá trị thực của x.

b. Tính giá trị của biểu thức

(7a3 - 6a3 + 5a2 + 1) + (5a3 + 7a2 + 3a) - (10a3 + a2 + 8a)  với a = - 0,25

Giải:

a. Ta có:

(0,7x4 + 0,2x2 - 5 ) -  (0,3x4 + 
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= 0,7x4 + 0,2x2 - 5 + 0,3x4 - 
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b. 7a3 - 6a3 + 5a2 + 1 +  5a3 + 7a2 + 3a - 10a3 - a2 - 8a

= - 4a3 + 11a2 - 5a + 1

Với a = - 0,25 thì giá trị của biểu thức là:

4(- 0,25)3 + 11. (- 0,25)2 - 5.(- 0,25) + 1

= 4(- 0,015625) + 11 (- 0,0625) - 1,25 + 1

= 0,0625 - 0,6875 - 0,25 = - 0,875

Bài 10:  Chứng minh rằng  giá trị của các biểu thức sau không phụ thuộc vào giá trị của biến.

a. 
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b. 1,7 - 12a2 - (2 - 5a2 + 7a) + (2,3 + 7a2 + 7a)

c. 1 - b2 - (5b - 3b2) + (1 + 5b - 2b2)

Giải:

Ta có:

a.  
[image: image264.wmf]5
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x2 - 0,4x - 0,5 - 1 + 
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x - 0,6x2 = - 1,5

b. 1,7 - 12a2 - 2 + 5a2 - 7a + 2,3 + 7a2 + 7a

= (- 12a2 + 5a2 + 7a2) - 7a + 7a + 1,7 - 2 + 2,3 = 2

c. 1 - b2 - 5b + 3b2 + 1 + 5b - 2b2
= - b2 + 3b2 - 2b2 - 5b + 5b + 1 + 1 = 2

Bài 11: Chứng minh rằng: A + B - C = C - B - A

Nếu A = 2x - 1;  B = 3x + 1 và C = 5x

Giải: 

A + B - C = 2x - 1 + 3x + 1 - 5x = 5x - 5 - 1 + 1 = 0

C - B - A = 5x - 3x + 1 - 2x - 1 = 5x - 3x - 2x + 1 - 1 = 0

Vậy A + B - C = C - B - A

Bài 12:  Chứng minh rằng hiệu hai đa thức 
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 và 0,75x4  -  0,125x3 - 2,25x2 + 0,4x - 
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 luôn nhận giá trị dương.

Giải:

Ta có: (
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)= 

= x4 + x2 + 1 
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 1 
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 x

Bài 13:  Cho hai đa thức sau:


f(x) = a0xn + a1xn-1 + a2xn-2 + ..... + an-1x + an

g(x) = b0 xn + b1 xn-1 +b2xn-2 +,,,, + bn-1x + bn
a.  Tính f(x) + g(x)

b. Tính f(x) - g(x)

Giải:

 a. Ta có: f(x) = a0xn + a1xn-1 + a2xn-2 + ..... + an-1x + an

     g(x) = b0 xn + b1 xn-1 +b2xn-2 +,,,, + bn-1x + bn
     f(x) + g(x) = (a0 + b0)xn + (a1 + b1)xn-1 + ... + (an-1+ bn-1)x + an + bn
b. Ta có: f(x) = a0xn + a1xn-1 + a2xn-2 + ..... + an-1x + an

    g(x) = b0 xn + b1 xn-1 +b2xn-2 +,,,, + bn-1x + bn
     f(x) - g(x) = (a0 - b0)xn + (a1 - b1)xn-1 + ... + (an-1- bn-1)+ an - bn
V. NGHIỆM CỦA ĐA THỨC MỘT BIẾN: 
1. Lý thuyết:


+ Nếu tại x = a, đa thức P(x) có giá trị bằng 0 thì ta nói a (hoặc x = a) là một nghiệm của đa thức đó. Đa thức bậc n có không quá n nghiệm.
2. Phương pháp giải: 

1. Kiểm tra 1 số cho trước có là nghiệm của đa thức một biến không

Phương pháp:

Bước 1: Tính giá trị của đa thức tại giá trị của biến cho trước đó.
Bước 2: Nếu giá trị của đa thức bằng 0 thì giá trị của biến đó là nghiệm của đa thức.

2. Tìm nghiệm của đa thức một biến

3. Bài tập:

Bài 1:   Tìm nghiệm của đa thức: (x2 + 2) (x2 - 3)

Giải:   

Nghiệm của đa thức: (x2 + 2) (x2 - 3) thoả mãn

(x2 + 2) (x2 - 3) = 0 
[image: image272.wmf]Û
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Bài 2:  Tìm nghiệm của đa thức

a)  x2 - 4x + 5

b. x2 + 1

A. x = - 1;

B. x = 0;

C. x = 1;

D. vô nghiệm

c.  x2 + x + 1

A. x = - 3;

B. x = - 1;

C. x = 1;

D. vô nghiệm

Giải:  a. 

Vì x2 - 4x + 5 = (x - 2)2 + 1 
[image: image274.wmf]³

 0  + 1 > 1

Do đó đa thức x2 - 4x + 4 không có nghiệm

b. 

vì x2 + 1 
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 0 + 1 > 1

Do đó đa thức x2 + 1 không có nghiệm

c. 

vì x2 + x + 1 = 
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Do đó đ thức x2 + x + 1 không có nghiệm

Bài 3:  Trong một hợp số 
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 số nào là nghiệm của đa thức, số nào không là nghiệm của đa thức P(x) = x4 + 2x3 - 2x2 - 6x + 5

Giải:

 Ta có: P(1) = 1 + 2 - 2 - 6 + 5 = 0

P(-1) = 1 - 2 - 2 + 6 + 5 = 8 
[image: image278.wmf]¹

 0

P(5) = 625 + 250 - 50 - 30 + 5 = 800 
[image: image279.wmf]¹

 0

P(- 5) = 625 - 250 - 50 + 30 + 5 = 360 
[image: image280.wmf]¹

 0

Vậy x = 1 là nghiệm của đa thức P(x), còn các số 5; - 5; - 1 không là nghiệm của đa thức.

Bài 4:  Tìm nghiệm của đa thức sau:

f(x) = x3 - 1;

g(x) = 1 + x3
f(x) = x3 + 3x2 + 3x + 1

Giải:

Ta có: f(1) = 13 - 1 = 1 - 1 = 0, vậy x = 1 là nghiệm của đa thức f(x)

g(- 1) = 1 + (- 1)3 = 1 - 1, vậy x = - 1 là nghiệm của đa thức g(x)

g(- 1) = (- 1)3 + 3.(- 1)2 + 3. (- 1) + 1 = - 1 + 3 - 3 + 1 = 0

Vậy x = 1 là nghiệm của đa thức f(x)

Bài 5: 

a. Chứng tỏ rằng đa thức f(x) = 
[image: image281.wmf]3

1

x4 + 3x2 + 1 không có nghiệm

b. Chứng minh rằng đa thức P(x) = - x8 + x5 - x2 + x + 1 không có nghiệm

Giải:

a. Đa thức f(x) không có nghiệm vì tại x = a bất kì f(a) = 
[image: image282.wmf]4

1

 a4 + 3a2 + 1 luôn dương

b. Ta có: P(x) = x5(1 - x3) + x(1 - x)

Nếu x 
[image: image283.wmf]³

 1 thì 1 - x3 
[image: image284.wmf]£

 0; 1 - x 
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 0 nên P(x) < 0

Nếu 0 
[image: image286.wmf]£

 x 
[image: image287.wmf]£

 1 thì P(x) = - x8 + x2 (x3 - 1) + (x - 1) < 0

Nếu x < 0 thì P(x) < 0

Vậy P(x) không có nghiệm.
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